WOCHENUBUNGSBLATT R6

7 - Summen zusammentassen I11

Aufgaben

1. Vereinfache soweit wie moglich

a) 9m? +4m? — Tm? + 6m? b) —11m? + 4m?3 — 17m3 + 6m>

c¢) 322 + 2% — 82?% + 1622 d) —782% + 4123 — 72 + 6223

e) 91m + 41m? — 75m + 5m? f) —m=3 +5m3 — Tm™3 + 8m?

g) 3x? + 22? — 822 + 1622 h) —23 + 2% — 2% + 28

i) m+m?+m+m? j) —m? +2m3 —m? +m3

k) 0,32% +0,22% — 8,522 + 1, 622 ) =723 + 23— 0,723 + 23
m) ia? + 227 — La? + ta? n) sz + 22% — 112? + 232 + 8,52 — (—22?)

2. Vereinfache soweit wie moglich

a) 2xy? + 3xy — Twy? + 6yx b) —ab® + 46 — Tab® + 6b°

¢) —(—m)+2m? + am + (—m?) — 2m d) —(+a?) + 2a® — 2a® + 4a* — (—a®)

e) 2+ 0,22 — 8+ 1,6x* — 3 — (+2?) f) —7+2%— 2%+ 2% — (+2?)

g) szax + 132%a — 212%a + Lax? h) fst+ 1its — 15 + 25st + 8,562 — (—2st)

3. Vereinfache soweit wie moglich
a) 4z + (Tx + 32%) — (bx + 2%) + 7w + (5a? — x)
b) —12z + (—2x) — (+202%) + 3zz? — (—2?) + 1723 — 22
¢) —(13z + 72za + 2a) — (ax + 1,5x) + 200ax — (z — a) + (a — z)
d) (12* —4,2z) — (2+3,52%) + 3,60 —z — x
) =22z + (31lz + 22%) — 2% + 5222 — (32z + %) + 45 — 23z + (—522?)
Ja—z+(z—ad?)+a+ad*—r+a—z—2*+3x+a* -z
) 4Erz — (2 —5)Wolle — 2Erz 4+ 2Wolle — 3+ 5Erz — 5Wolle
h) 3ms™2 + 5V —3ms™2 — 6,5V — (2ms™2 — 3V)
(12r + 3h) + (4hr* + Trh) — [(12r + 4hr?) + 8hr] — (3h — hr)
1+a+a*+a’

—(a? — a) — (za — a*) — (a* + az) + (12ax + a?)
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1) —0,2az — (0,laz — 0,2az) + jax + 3xa + 3ax
“(AB? — BA) — (AB?> — 2BA) — AB + BA®> — (3AB? + 5BA) + (12AB% — AB) — AB’
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) —0,2a’z — (2, lax — 0,2az) + 12%ax + $za® + 3la’z
)
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—r?—x— (2 —22) —2+2* —x+ 5+ (1222 — x) — 2°
—3,2v%z — [(2,laz — 0,4b%x) + 125ax] + xb® + 31b%x
—9A% —3A —TA?2 —2A — 4A + (2A% — 3A2 + 5A) + (124%2 — A) — A2 + 3A
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Erklarung

Wann sind Ausdriicke gleichnamig? Wenn dieselben Variablen gleich oft vorkommen!

Aber was heifst das genau? Genau genommen addieren oder subtrahieren wir beim Zusammen-
fassen immer Produkte. In 3z + 422 ist zum Beispiel 3z und 42? jeweils ein Produkt und wir
wollen beide addieren. 422 sieht gar nicht aus wie ein Produkt, eher wie eine Potenz. Aber 422
ist ja nichts anderes als die Abkiirzung eines Produkts, nidmlich 4 - = - x.

Also: In 3x kommt x ein mal vor, in 4 - z - x zwei mal. Also kann man beide Ausdriicke nicht
zusammenfassen.

Ein anderes Beispiel: 3a2z + 4az kann man nicht zusammenfassen, obwohl x in 3a?z und 4ax
jeweils ein mal vorkommt, aber a kommt in 3a%z zwei mal vor und in 4ax nur ein mal.

Aber: 3az + 4xa kann man zusammenfassen, weil ax = xa. Beide Variablen kommen jeweils ein
mal vor. Die Reihenfolge ist egal!

Und: 322 + 4x -  kann man zusammenfassen, weil x - © = 2. Der Ausdruck 4z -  war nur nicht
vollsténdig vereinfacht.

Am schnellsten sieht man die Gleichnamigkeit, wenn alle gleichen Variablen als Potenz geschrieben
sind und die Variablen alphabetisch sortiert sind: 3a3bc* + 6ab® — 3a3bc* + 4ab? = 10ab®. Alles
klar?

Losungen

1. Berechne

a) 12m? b) —18m3 c) 1322 d) 18z° e) 16m + 46m?
f) 13m3 —8m™3 g) 1322 h) 0 i) 2m + 2m? j) m?
k) —6,4x? ) —5, 723 m) 2372 n) 11,5z + 222

2. Vereinfache soweit als moglich
a) 9zy — by’ b) —8ab® + 100° ¢) —m+m*+am d) 3a®+d?
e) 0,822 —9 f) 1—a3 g) 2ax? h) 6,5st +8,5t> — 1,5

3. Vereinfache soweit als moglich

a) 12z + Tx? b) —14x ¢) —16,5x + 127ax
d) —2,52% — 2,62 — 2 e) —46x + 45 f) 3a+ a® — 2?

g) TErz —3 h) 1,5V — 2ms™2 i) 0

i) 1+a+a®+ad® k) a+ 10ax 1) 3,9ax
m) 6AB* — 4AB + A’B n) 10, 15az + 31, 5a’x o) Ma? —x—1

p) 28, 7zb* — 14, 35ax q) —TA%—2A r) 5x+ 322 + 223
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